

顺德举行 继续教育工作会议 打造一支“动能足，善创新”的 新时代教师队伍

羊城晚报讯 记者杨苑莹摄影报道：5月30日，佛山市顺德区举行2023年继续教育工作会议暨“顺德·师说”第十八期教育讲坛活动，当天还举行了首届“粤教强师”教育论坛——教智创新·聚力高质量发展新动力（顺德分论坛）。

本次会上还对38个“顺德区中小学教师继续教育工作先进个人”和29个“顺德区中小学教师继续教育工作先进单位”进行表彰，激励扎实做好教师继续教育常态化工作、为顺德区教师继续教育辛勤付出的单位和个人。

2022-2023年是实施“十四五”规划的关键期，顺德区教育发展中心根据国家、省、市教师继续教育指导意见，将教师继续教育作为教师队伍建设的核心，以构建佛山“五好教育”新形态和推进顺德教育“四好”工程为抓手，全面落实《顺德区新时代好老师行动计划》有关要求，创新构建“人才强教6+”工作机制，创新教师队伍培训工作，力争打造一支“动能足，善创新”的新时代教师队伍，推动顺德教育高质量发展。

据了解，2022年全年实施开展了7大类27小类区级培训项目，累计开展线上线下专项培训（培养）教师47350人次，各级各类工作室结对帮扶活动覆盖区内外教师近10000人次，合计全年培训教师57350人次，顺德区中小学教师继续教育学习总体完成率良好，公需科目、专业科目和选修科目总体完成率达93.2%。

顺德区教育发展中心党总支书记、主任王涛在会上作顺德区中小学教师继续教育年度工作报告。他介绍，过去的一年，顺德区深入实施“强师工程”，助力教师专业成长；推进“青蓝工程”，优化“骨干教师”、深化“名师工程”、开展“教育家孵化工程”；落实各项专项培训，增强教师专业成长；建设教师发展中心，引领教师专业发展；做好教师资格工作，依法依规把好资格关；提升信息技术水平，助推教师专业发展；做好指南与平台建设，服务教师专业发展。

王涛表示，未来顺德区将深化“强师工程”建设，打造校本研修基地，加强在线资源建设三大举措，继续做好区域教师队伍建设工作。随后，会议开展首届“粤教强师”教育论坛暨“顺德·师说”第十八期教育讲坛，通过校级、镇街级、区级、专家级进行实例讲解分析，激发教师学习兴趣，鼓励教师主动拥抱智能时代下的教育教学变革。



活动现场

顺德龙江打造全环境育人体系 实施家访双百 全覆盖工作机制

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员龙宣报道：2023年4月至今，顺德区龙江镇中小学、幼儿园率队家访工作正如火如荼开展中，在全区范围内率先落实家访工作制度。

据了解，各学校、幼儿园要建立“校长（园长）带头、中层展示、班主任为主体、任课教师参与”的家访双百（100%教师参与家访、家访100%学生）全覆盖工作机制，并要在家访前、访中、访后全过程做深做实。

其中，在华东小学，为促进老师们进行全员家访的高效推进，学校在德育会议上多次强调家校沟通的重要性，并针对如何与家长沟通做了方向上的指引和方法上的指导，希望以此促进家校有效沟通，助力孩子健康成长。

华东小学校长廖杏芳带头进行家访，起到了良好的榜样和示范作用。家访中，廖杏芳与家长探讨的主题围绕“校园文化建设、学生阅读空间建设、粤剧特色主题活动建设、有意义的六一活动征集”等展开，与家长面对面交流，反映学生在校表现，倾听家长对学校发展的意见或建议，达成教育共识，实现教育同步，促进学生身心健康。

龙江陈涌聚龙小学从2023年春开始，全面启动“走进社区，登门家访”的活动，通过走村入户的方式，全面了解学生，真正在家校之间搭建了一座无形的“心桥”。

为了规范家访行为，提高家访效率，陈涌聚龙小学党支部书记、校长邹雪琴与行政班子共同研讨并明确了家访的制度、家访评价标准、家访记录表，邹雪琴班主任行政亲自检查《家访记录表》，掌握每个班级的家访全过程，总结并推广优秀的家访案例。

龙山中学组织全体教师有序开展家访工作。在家访前各班班主任组织科任老师召开了科任联系会，对学生情况进行了沟通交流，并对学生进行了分类，形成要向家长反馈的情况提纲和要了解的问题清单，以及与家长沟通的要点，做到有的放矢，提高家访的实效性。重点对象由行政、级长、心理老师、班主任、党员重点跟进，一般对象由科任老师进行家访。

在家访前，各年级的老师明确了家访的任务和要求，力争把家访活动做到及时高效。老师们利用空余的时间，走进学生家庭，深入了解孩子家庭情况、成长环境、生活习惯等，并肯定他们的“闪光点”，根据孩子的个体差异提出家庭教育指导方法，与家长在教育行动上形成合力。



广东金融高新技术服务区保险产业集聚区揭牌 主办方供图

打造具有全国影响力的保险产业集聚区

广东金融高新技术服务区 保险产业集聚区在禅城揭牌

力争成为大湾区国际金融枢纽“新名片”

全力创建广东省保险高质量发展集聚区

近年来，佛山市重视对保险行业的培植，禅城区勇挑金融中心大梁，2018年率先创建省内首个保险示范区，近五年来，引进保险项目74个。目前，全市超4成银行和超7成保险机构集中在禅城。

论坛上，广东金融高新技术服务区保险产业集聚区正式揭牌。禅城区将争取在3至5年内，在建设广东金融高新技术服务区保险产业集聚区上取得新一轮大发展，成为在全国具有影响力的保险集聚区。

按照规划，集聚区以禅城文华公园为中心，构建“一带一区一园一基地一圈”的空间格局，分区阶段有序建设。其中“一带一区一园一基地”作为核心区，规划面积约30平方千米；“一圈”作为拓展区。

“一带”即现代保险产业集聚带，位于集聚区中部。中区以万科金融中心为核心载体，建设保险业总部机构集聚基地，筹建保险公园、广东保险博物馆，引进各类保险业高端论坛和沙龙落地，促进集聚区形成特色鲜明的保险文化品牌。东区以绿地金融中心为核心载体，打造保险科技产业园。西区以雄盛王府广场等为载体，打造保险后援服务基地。

“一区”即保险高端总部区，位于集聚区东部。

部。连接三龙湾禅城片区及三龙湾科技城，以此区域为中心引进高端保险总部，并逐步向东延伸，服务三龙湾高端制造业。

“一园”即保险支持重点产业示范园，位于集聚区东南部。以三龙湾科技城禅城片区、佛山国家高新区城南科技园等重点产业园区为基础搭建保险与产业协同发展平台。

“一基地”即保险人才培训基地，位于集聚区西南部。以广东职业技术学院、佛山科学技术学院、佛山保险职业学院等高等教育资源和保险专业培训资源为基础，开展保险专业培训，加强集聚区保险业发展人才储备。

按照建设目标，预计到2025年末，集聚区“一带一区一园一基地一圈”发展空间布局和配套设施基本完成建设，实现保费收入350亿元，累计新增引入各类保险机构和保险科技公司50家，打造1个区域性保险服务平台。预计到2035年末，集聚区将塑造具有竞争优势的保险产业生态环境，实现保费收入800亿元，集聚5家以上具有行业影响力的国际保险机构，打造1至2个全国保险服务平台，成为粤港澳大湾区国际金融枢纽的一张“新名片”。

佛山市委副书记、市长白涛出席论坛并致辞。白涛表示，保险业是关乎经济繁荣、民生福祉、社会稳定的朝阳产业，是金融业的重要组成部分，与经济社会发展息息相关、同频共振。佛山经济活力足、产业优势明显，2022年实现地区生产总值1.27万亿元，工业规模位居全国城市第五位，拥有市场主体近140万户，经济发展对保险业的需求旺盛；佛山也是一座“藏富于民”的城市，住户存款余额达1.2万亿元，去年人均可支配收入达6.4万元，保险市场潜力巨大，这些都为保险业在佛山蓬勃发展提供了良好条件。

禅城区委书记严冰在论坛上表示，佛山作为全国知名制造业大市、全国唯一的制造业转型升级综合改革试点城市，完备的制造业体系和对金融活水的渴求，为保险业发展提供沃土。站在新的历史方位，禅城将树立更高目标、肩负更大责任，全力创建广东省保险高质量发展集聚区，锚定现代保险总部聚集地、保险赋能制造示范地、保险服务治理样板地、保险开放合作新高地“四个定位”，深入实施“保险+”战略，立足禅城、服务佛山、辐射湾区、走向全国，共同书写保险业高质量发展的精彩实践。

论坛还邀请了来自学界、业界的多位金融专家，通过交流思想、分享经验、凝聚共识，共同探讨广东保险业高质量发展新思路新途径，为构建大湾区新发展格局提供有力支撑。

佛山市副市长、市白涛出席论坛并致辞。白涛表示，保险业是关乎经济繁荣、民生福祉、社会稳定的朝阳产业，是金融业的重要组成部分，与经济社会发展息息相关、同频共振。佛山经济活力足、产业优势明显，2022年实现地区生产总值1.27万亿元，工业规模位居全国城市第五位，拥有市场主体近140万户，经济发展对保险业的需求旺盛；佛山也是一座“藏富于民”的城市，住户存款余额达1.2万亿元，去年人均可支配收入达6.4万元，保险市场潜力巨大，这些都为保险业在佛山蓬勃发展提供了良好条件。

禅城区委书记严冰在论坛上表示，佛山作为全国知名制造业大市、全国唯一的制造业转型升级综合改革试点城市，完备的制造业体系和对金融活水的渴求，为保险业发展提供沃土。站在新的历史方位，禅城将树立更高目标、肩负更大责任，全力创建广东省保险高质量发展集聚区，锚定现代保险总部聚集地、保险赋能制造示范地、保险服务治理样板地、保险开放合作新高地“四个定位”，深入实施“保险+”战略，立足禅城、服务佛山、辐射湾区、走向全国，共同书写保险业高质量发展的精彩实践。

论坛还邀请了来自学界、业界的多位金融专家，通过交流思想、分享经验、凝聚共识，共同探讨广东保险业高质量发展新思路新途径，为构建大湾区新发展格局提供有力支撑。



进驻
科创项目
签约仪式

打造制造业 数智化转型“第一带”

文/图 羊城晚报记者 吴泳 通讯员 里宣



南海里水发布“一环数字
科创产业带”规划

5月29日，佛山市南海区里水镇举办“数”造极点“带”动未来——“一环数字科创产业带”发布会，首次对外正式发布“一环数字科创产业带”规划。未来，里水将立足“数字经济+佛山制造+里水基础”，以“一环数字科创产业带”为核心驱动与示范，构建“4+4”数字科创产业生态体系，推动“一环

数字科创产业带”与广佛青创城共建广佛门户的产城融合示范区，打造制造业数智化转型“第一带”。

这是形似“锦鲤”、长15公里、面积24平方公里的“一环数字科创产业带”首次正式对外展示，对里水而言，着眼数字科创经济产业，不仅是着眼未来高规格布局，更是实打实地立足当下的谋新篇。

抢抓机遇 布局建设“一环数字科创产业带”

早在今年年初，里水通过了《里水镇打造一环数字科创产业带推动产业高质量发展报告（草案）》，正式提出加快构建“一环数字科创产业带”。该产业带规划范围自一环高速里水段为“脉”，构建南起益南路、北至电子信息产业园、西至里水河、东至水口水道的南北长约15公里的科创产业带，面积约24平方公里。

提出高规格建设数字科创产业带，里水并不是“空中楼阁”，而是经过长期谋划，立足优越的区位优势、产业优势、科创优势。其一是区位优势，同白云湖数字科技城紧密协同，共建广佛高质量发展融合试验区、“白云—南海”数字经济协同创新区，提升区域资源整合能力及湾区竞争力，一环数字科创产业带作为产业发展先导区，同广佛青创城、里湖新城在产城融合层面互为支撑；其次是产业集聚，佛山一环里水段沿线周边24平方公里范围，以全镇1/6的土地面积，集聚了23%的规上企业，贡献了超1/3的规上工业总产值；然后是科创赋能，该产业带集聚全镇35%的发明专利、30%的高新技术企业、26%的专精特新企业以及四大科创平台，同时也配有12个科创人才团队，高科技企业研发投入占全镇研发投入占比22%。

“一环数字科创产业带”不是挂在办公室墙上的“一纸规划”，也不是“空中楼阁”，而是一个拥有坚实基础，能汇聚各方资源及力量，短期内可以迅速发展成型的目标。”南海

海区里水镇党委副书记、镇长邓秀娟表示，通过各方努力，利用现有产业基础和科创平台，“一环数字科创产业带”很快能从“蓝图”变成实景图，构建起全镇产业经济高质量发展的新起点和新极点。

锚定目标 打造制造业数智化转型“第一带”

发布会上，里水明确提出了要立足“数字经济+佛山制造+里水基础”，以“一环数字科创产业带”为核心驱动与示范，构建“4+4”数字科创产业生态体系（第1个“4”指“5G+电子信息、AI+智能终端、新材料、工业互联网”；第2个“4”指“数字设计、数字贸易、数字政府、专业服务”），推动一环数字科创产业带与广佛青创城共建广佛门户的产城融合示范区。

乘着全国数字经济快速发展的“东风”，里水将持续聚焦高质量发展，坚定制造业当家，致力将“一环数字科创产业带”打造为广佛极点，制造业数智化转型“第一带”，具体实现三大目标，包括“吸引湾区科研成果落地转化的孵化高地”“集聚广佛‘产业数字化’场景的超级廊道”“引领南海传统优势产业升级的先锋示范”。

市中医院开展世界无烟日主题活动 倡导文明习惯 共创无烟环境

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员佛中医宣报道：5月31日是第36个世界无烟日，国家卫生健康委明确今年的世界无烟日活动主题为“无烟为成长护航”。当天上午，佛山市中医院前往广佛地铁福岗站开展世界无烟日主题活动，倡导市民养成健康文明生活习惯，共创无烟环境。

构筑青少年控烟防护网

当天现场，佛山市中医院肺病呼吸科戒烟门诊中西医结合主治医师王敬民现场开讲，向广大市民宣传吸烟危害，耐心解答戒烟过程中遇到的难题，引导市民群众远离烟草，养成健康文明的生活方式，共创无烟环境。

王敬民还表示，吸烟者不仅伤害自己，还伤害身边的人。被动吸烟会让家庭成员暴露于有毒的二手烟中，增加家人患上与吸烟相关的各种疾病的风险。特别是儿童和孕妇，他们更容易受到二手烟的影响，导致儿童发育迟缓、低体重出生、呼吸道感染、中耳炎等问题。此外，吸烟者在公共场合吸烟，也会对周围的人造成危害。二手烟会污染空气质量，影响他人的呼吸和舒适度。此外，公共场合吸烟还会增加火灾和意外伤害的风险。

近年来，青少年吸烟现象引发社会关注。王敬民呼吁各方要加强引导，帮助青少年自觉树立控烟意识，养成良好的健康生活方式；同时全社会共同为青少年营造一个无烟、清洁、健康的成长环境，多措并举构筑青少年控烟防护网。

科学戒烟“走出”两大误区

“虽然很多人明知戒烟是一件对自己和他人都有益的事情，但在戒烟过程中常遇到一些误区。”王敬民表示，对戒烟而言，一般存在“戒烟要慢慢来”“转吸电子烟”两大误区。

“戒烟要慢慢来，其实更难戒。”王敬民解释，很多人认为戒烟要逐渐减少每天吸烟数量，直到完全戒掉。但实际上，这样做并不有效，反而会让戒烟者更加依赖香烟，并且增加复吸的可能性。

而针对当下很多年轻人标榜电子烟比传统香烟更安全，认为电子烟可以作为戒掉传统香烟的替代品，王敬民表示，“实际上，电子烟也含有尼古丁和其他有害物质，也会对人体造成危害，甚至引发一些新的健康问题，如肺部损伤、心脏病等。”

据了解，目前佛山市中医院已针对戒烟市民群体，开设戒烟门诊。门诊通常采取中西医结合的方法，辅助服用戒烟药物和饮食调理，双管齐下，有针对性地帮助烟民戒烟，减少失眠、全身乏力、口舌无味、烦躁不安、焦虑等不适感，避免复吸。其中，常见的戒烟方式为药物戒烟，主要通过中药、西药等药物进行戒烟。门诊还提供“戒烟汤”，具体配方为鱼腥草30克，地龙、远志各15克，藿香、薄荷、甘草各10克，人参5克，水煎服，每日一剂，分5次口服。此外，中医特色治疗也广受戒烟者喜爱，以中医体质辨识为基础，根据不同体质选择特定耳穴或穴位，通过磁珠刺激相应耳穴或药物贴敷相应穴位达到戒烟目的。